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Книга присвячена опису природно – заповідних територій та об’єктів 

Кіровоградщини. Читачі ознайомляться з природними умовами області, 

історією досліджень цього краю. Охарактеризовані рослинний та тваринний 

світ області. Особлива увага звернута на види рослин та тварин, що 

підлягають охороні.  

    Описані природні умови, рослинний світ та фауна природно-заповідних 

територій – заказників,  пам’яток природи, заповідних урочищ, дендропарку, 

парків – пам’яток  садово-паркового мистецтва, а також проектованих 

національного та регіональних парків. 

 

                                              

                              

 



      

        Дендрологічний парк  «Веселі Боковеньки» в Долинському р-ні давно 

привертав увагу туристів.  

 Історія заснування Дослідно–селекційного дендрологічного лісового 

центру «Веселі Боковеньки» розпочинається з 1893 року. Парк закладено    

М. Л. Давидовим за проектом українського художника-пейзажиста                 

І. В. Владиславського-Падалки. У будівництві парку брав участь відомий 

паркознавець О. Є. Регель, консультували роботи академік Г. М. Висоцький 

та дендролог Є. Л. Вольф. Власник парку М. Л. Давидов працював над його 

створенням протягом 30 років. Парк облаштований у ландшафтному стилі, 

було посаджено близько 250 різних видів і форм деревно-чагарникових порід 

на берегах річки Весела Боковенька на 

площі 109,3 гектари. На території пар- 

ку створено також мальовничий став з 

острівком.  

 

                

 

 



                                                                                        

           В 1923 році дендропарк 

було перетворено в Деревознавчу 

дослідну станцію Всеукраїнського 

управління лісами, завідувачем 

якої було призначено засновника 

парку М. Л. Давидова. В 1930 році 

дендропарк був переданий 

Українському науково – дослідному 

інституту лісового господарства і агролісомеліорації, який в 1934 році 

організував в парку свій опорний пункт. З лютого 2007 року установа 

отримала назву Дослідно – селекційний дендрологічний лісовий центр 

«Веселі Боковеньки». Це державна установа, загальна площа якої складає 

536,3 гектара, розташована в південно-східній частині Кіровоградської 

області на території Кропивницького (колишній Долинський) 

адміністративного району. На території установи знаходиться 3 об’єкти 

природно – заповідного фонду: пам’ятник садово – паркового мистецтва – 

дендрологічний парк загальнодержавного значення «Веселі Боковеньки» 

імені М. Л. Давидова – 109 га, ботанічний заказник загальнодержавного 

значення «Боковеньківська балка» площею- 9,4 га та ботанічний заказник 

місцевого значення “Цілина” – 7,9 га. Двадцять сортів бузку, деревовидна 

півонія, рідкісний чекалкін горіх і бобівник цвітуть весною в 

дендрологічному парку ”Веселі Боковеньки”, на території парку - понад 800 

видів дерев та кущів. 

  

 Територія дендропарку «Веселі Боковеньки» 

в весняно – осінній період використовується в 

рекреаційних цілях, приймає своїх відвідувачів, 

яким пропонується цікава розповідь про історію 

створення парку, різновидність флори та фауни, 

екскурсійні маршрути, місця для 

короткострокового пікнікового відпочинку та 

встановлення наметів на березі річки Боковенька, риболовлю. 

https://bokovenki.com.ua/category/we-implement/ офіційний сайт лісового парку 

https://suspilne.media/33375-dendropark-veseli-bokovenki-na-kirovogradsini-vesna-popri-

karantin/ 

https://bokovenki.com.ua/category/we-implement/
https://suspilne.media/33375-dendropark-veseli-bokovenki-na-kirovogradsini-vesna-popri-karantin/
https://suspilne.media/33375-dendropark-veseli-bokovenki-na-kirovogradsini-vesna-popri-karantin/
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Якщо ви любите рідну природу, завітайте до дендропарку «Веселі 

Боковеньки», що на Кіровоградщині. Тут ви побачите чарівні зеленошумні 

ландшафти, розмаїття екзотичних дерев і рослин, привабливу красу річки 

Боковеньки.  

    Чудова за результатами діяльність багатьох закоханих у свою справу 

людей,  які серед степового привілля створили і продовжують творити цю 

красу. Земний уклін їм за це! Отже, Веселі Боковеньки» чекають на ваші 

відвідини. 

  

деревовидна півонія 

 

                                               



       
”Онуфріївський парк” – пам’ятка садово-паркової архітектури . На початку 

17 ст. запорізький відставний козак Онуфрієнко звів тут зимівник, від імені 

цього козака й пішла назва населеного пункту. Населення швидко зростало. 

Нових мешканців приваблювала багата і зручна місцевість, де були великі 

масиви незайманого степу, ліси з річкою та розкішні луки. 

 У ХVІІІ ст. ватажок сербських колоністів Іван Хорват – Откуртич 

об'їжджаючи розташування замилувався краєвидами біля Онуфріївки. Він 

підкорив собі села. Все йому належало з 1751 р. до 1770 р. А в 1770-х роках 

Іван Хорват продав Онуфріївку Михайлу Михайловичу Камбурлею – 

капітану російської армії. Згодом Михайло Камбурлей став радником, 

сенатором, цивільним губернатором Волині. 

А вже початку 20-х років ХІХ ст. граф Михайло Дмитрович Толстой 

заклав так звану стару частину парку. Історія не зберегла точних даних про 

автора проекту Онуфріївського дендропарку. 

 



                                                                               

Після смерті Михайла Дмитровича справами зайнявся його син - 

Михайло Михайлович Толстой-старший (1834 - 1898). Він покохав бідну 15-

річну дівчину Олену Смірнову й одружився на ній, чим порушив вікові 

засади свого роду. Із цією красивою історією кохання пов’язана визначна 

пам’ятка парку - дуб кохання.  

 

За легендою, цей дуб 

посадили на острові 

Олена та Михайло, 

коли повернулися з 

весільної подорожі в 

батьківський маєток.  

Місцеві жителі 

обов’язково приходять 

до цього дуба в день 

весілля, щоб зберегти 

любов на все життя.  

Щодо Нового парку, 

то в 1876 році було розроблено другий генеральний план садиби. Вже на 

початку 1880-х років розпочалась комплексна реконструкція Старого парку, 

яким керував дендролог Іван Базилевич. У цей час на південь від річки було 

споруджено оранжерею, теплицю, стайню, водонапірну вежу, сторожку 

водокачки з паровим локомотивом, човнову станцію, літній танцювальний 

майданчик, винний льох та оригінальні малі архітектурні і скульптурні 

форми (альтанки, містки тощо). 

    

Гледичія колюча 

Софора японська 



На території парку налічувалося понад 100 видів дерев та кущів, було 6 

ставків, на яких жили лебеді. Облаштовано було насипний острів з 

альтанкою та купальнею (тепер відомий як «Острів кохання»). Біля будинку 

Толстих розташовувалось два басейни з фонтанами та розарій. Алеї парку 

розміщувались за класичним англійським зразком. У 1960 році 

Онуфріївський дендропарк було визнано пам'яткою садово-паркової 

архітектури XIX століття.  

Зараз дендропарк нараховує 60 видів дерев і кущів; на особливу увагу 

заслуговує ялівцевий гай. У парку є 3 ставки — Нижній, Селянський та 

частина Верхнього; також існує система каналів з дамбами та містками на 

річці. Загальна площа сучасного парку — близько 51,7 га, з них майже 

половина площі займає Новий парк (на його ставки припадає 22 га території). 

Унікальність парку в тому, що всі насадження штучні, тобто висаджувалися 

руками людей серед степу. Отже він виділяється багатою рослинністю. 

Але…парк потребує реставрації.  

https://onufriivska-gromada.gov.ua/news/1631701930/ 

 

 

Край на межі лісостепу і степу: Природно-

заповідні та ландшафтні куточки 

Кіровоградщини / Державне управління 

екологічної безпеки в Кіровоградській області 

; Фот. М. Власенко, О. Коломинов, А. 

Домаранський. - Кіровоград : Імекс-ЛТД, Б. р. 

- 32 с. : фото.кол. 

Рослинний і тваринний світ регіону, не зважаючи на вплив 

людини на нього, є і нині цікавим та різноманітним. Книга 

розповідає про природно-заповідні території Кіровоградської 

області: заказники, урочища та парки. Примірник книги є в фонді 

Кіровоградської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. Д. І. 

Чижевського. 

https://onufriivska-gromada.gov.ua/news/1631701930/


 

Книги, про які ми розповіли, та деякі посилання на цікаві 

інформаційні джерела допоможуть читачам поринути у недалеке 

минуле нашої області та міста. Познайомлять з заповідними 

містами краю, дадуть можливість поринути в атмосферу 

стабільності і віри у щасливе майбутнє, наповнять душі читачів 

гордістю за славне минуле нашої області 
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